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Υ πομονή και επιμονή είναι η ευχή για το 
2015 του καθηγητή Χρηματοοικονομι-
κών και Διοικητικής Επιστήμης του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου και προέδρου των 
πρυτάνεων των Πανεπιστημίων Ευρωπα-

ϊκών Πρωτευουσών, Στάυρου Ζένιου. Πιστεύει ότι τα 
δύσκολα τώρα αρχίζουν, ο εκσυγχρονισμός του κρά-
τους, του δημόσιου τομέα, οι ιδιωτικοποιήσεις, αυτά που 
θέλουν πολιτική συναίνεση την οποία δεν την είδαμε 
στο θέμα των εκποιήσεων. Τονίζει την αναγκαιότητα για 
υπομονή διότι, όπως εξηγεί, έχουμε ακόμα δουλειά 
μπροστά μας και την επιμονή για να γίνεται σοβαρή 
μελέτη των θεμάτων, να δραστηριοποιηθεί ο κόσμος και 
να απαιτεί από το πολιτικό σύστημα λύσεις που να είναι 
για το κοινό καλό και όχι πολιτικά παιχνίδια για το 
ποιος να επωμισθεί το κόστος.

-Πώς αξιολογείται τη χρονιά που μας φεύγει; 
-Το 2014 συνειδητοποιήσαμε ως κοινωνία ότι έχουμε 
να κάνουμε πάρα πολλά για να βγούμε από την οικο-
νομική κρίση και να μπούμε σε μια νέα πορεία. Ήταν 
η χρονιά που βγήκαν στην επιφάνεια τα σκάνδαλα, η 
διαφθορά και οι ερασιτεχνισμοί. Πέρασε το σοκ του 
2013 και σταθεροποιήσαμε το τραπεζικό σύστημα. 
Είδαμε τα κατεστημένα των τραπεζών να χάνουν τον 
έλεγχο και να έρχονται διεθνείς τραπεζίτες με ξένα 
κεφάλαια. 
-Οι οποίοι θα ανεβάσουν την αξία της μετοχής, 
μετά θα την πουλήσουν και θα φύγουν, μια 
που δεν υπάρχει συναισθηματικός 
δεσμός; 
-Πού ήταν ο συναισθηματικός δεσμός των 
Κυπρίων διοικητικών συμβούλων των τραπε-
ζών που έπαιρναν δάνεια για τους εαυτούς 
τους και δεν μπορούσαν να τα επενδύσουν 
παραγωγικά; Μετρά πολύ για μένα ο επαγγελ-
ματισμός αυτών που μπήκαν. Καλό παράδειγμα 
είναι ο Γουίλμπορ Ρος, που επένδυσε στην Τράπεζα 
της Ιρλανδίας και όταν έφυγε τρία χρόνια μετά άφησε 
πίσω του μια υγιή τράπεζα. Εξαρτάται από τις δικές μας 

εποπτικές Αρχές, την 
Κεντρική Τράπεζα, 
που αποδείχτηκε ότι 
είχε πολλές αδυναμί-
ες, να εποπτεύσει 
προσεκτικά τις τράπε-
ζες με τους ξένους 
επενδυτές.
-Το 2014 σηματοδο-
τεί ότι ο τραπεζικός 
τομέας κέρδισε το 
στοίχημα; 

-Ναι, μετά που κατάρρευσε η προβληματική Λαϊκή, 
μετά που πλήρωσε μέρος του κόστους των λαθών η 
Τράπεζα Κύπρου, είδαμε να ξεκαθαρίζουν τα ασθενή 
μέρη του συστήματος, να εισρέουν φρέσκα κεφάλαια 
και αυτό είναι μια επιβεβαίωση ότι οι τράπεζές μας 
έχουν προοπτικές. Το ότι περάσαμε τα stress tests και 
μπαίνουμε κάτω από την εποπτεία του Ενιαίου Μηχα-
νισμού είναι θετικό. Μπορεί ο κόσμος να ξαναποκτά 
εμπιστοσύνη, διότι μιλούμε πλέον για νέες τράπεζες. 
-Αυτό σημαίνει και διοχέτευση ρευστότητας στην 
οικονομία; 
-Εδώ έχουμε ακόμα πολλή δουλειά να κάνουμε διότι 
αυτή τη στιγμή στην πραγματική οικονομία εξακολου-
θεί να υπάρχει υψηλό ποσοστό χρέους, υψηλά επιτό-
κια και η εποπτική Αρχή δεν έχει ακόμα αξιοποιήσει 
προγράμματα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
που μπορούν να διοχετεύσουν χρήμα στην αγορά. 
-Με πρώτιστο τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια;
-Ναι, τα οποία πρέπει να δούμε με πολλή αυστηρότη-
τα. Για δάνεια που αποδεικνύονται ότι δεν ήταν παρα-
γωγική επένδυση πρέπει να γίνει ανάκτηση των περι-
ουσιακών στοιχείων και να προχωρήσουμε μπροστά.
-Να προχωρήσουμε σε εκποιήσεις; 
-Βεβαίως, χρειάζεται αυστηρότητα στους μεγάλους 
δανειζόμενους. Αν πήραν δάνεια και δεν έκαναν κάτι 
που να είναι επικερδές, οφείλουν να αποχωρήσουν και 
να αναλάβουν άλλοι. Ταυτόχρονα χρειάζεται στήριξη 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που είναι βιώσιμες και 
κοινωνική ευαισθησία για οικογενειάρχες οι οποίοι όταν 
αρχίσει η ανάκαμψη της οικονομίας θα ξαναβρούν 
θέσεις εργασίας. Χρειαζόμαστε μια σοβαρή συζήτηση 
για ανακούφιση χρεών, ένα είδος «κυπριακής σεισά-
χθειας». Οπως έγινε στην αρχαία Αθήνα με τον Σόλωνα, 
ο οποίος είχε αντιληφθεί ότι όταν είναι όλοι οι πολίτες 

χρεωμένοι δεν μπορεί να πάει μπροστά η κοινή πολι-
τεία. Χρειάζεται ένα σύστημα ελάφρυνσης των δανει-
ακών υποχρεώσεων, με επιμήκυνση των δανείων και 
πέραν του 70ού έτους της ηλικίας. Αντί να χάσει το σπίτι 
του και να μην αφήσει τίποτε στα παιδιά του, ας αφήσει 
ένα σπίτι με χρέος. Αυτό θα είναι καλό για όλους. Επίσης 
μείωση των επιτοκίων και γιατί όχι μείωση του υπολοί-
που του δανείου. Πρέπει να γίνει επιμερισμός της ζη-
μιάς μεταξύ των δανειζομένων και των δανειστών.
-Είχαν και οι δανειστές ευθύνη για τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια; 
-Σαφώς, λόγω της πρακτικής που ακολουθούσαν. 
Έδιναν τα χρήματα του καταθέτη σε κάποιον ο οποί-
ος δεν μπορούσε να αποπληρώσει. Είχαν ευθύνη να 
κάνουν καλύτερο έλεγχο.
-Εδώ έχει ευθύνη και η Κεντρική Τράπεζα; 
-Με όσα βγαίνουν σιγά-σιγά στην επιφάνεια αποκα-
λύπτονται οι μεγάλες αδυναμίες και ελλείψεις των 
εποπτικών Αρχών, και αυτό φαίνεται από το γεγονός 
ότι ρίχνουμε τις ευθύνες σε ένα άτομο: έφταιγε ο 
Ορφανίδης, μετά ο Δημητριάδης, μετά η νέα διοικη-
τής. Μια Κεντρική Τράπεζα δεν μπορεί να λειτουργεί 
ως ενός αντρός Αρχή, ή τώρα μιας γυναικός Αρχή. 
Χρειάζεται ένα σύγχρονο σύστημα διακυβέρνησης 

από Διοικητικό Συμβούλιο, μια μικρή Εκτελεστική Επι-
τροπή και τον διοικητή ως ενορχηστρωτή. Τα θέματα 
πολιτικής να τα καθορίζει το Συμβούλιο, όχι ένα άτομο, 
τα θέματα καθημερινής λειτουργίας μια μικρή Εκτελε-
στική Επιτροπή και ο διοικητής προεδρεύει των σωμά-
των και θέτει το τέμπο. 
-Πώς γίνεται ένα κράτος του μεγέθους μας να έχει 
τόση διαφθορά και τόσα σκάνδαλα; 
-Μελέτες της Διεθνούς Τράπεζας εκτιμούν ότι η παρα-
οικονομία στη χώρα μας είναι 29% του ΑΕΠ. Ποσοστό 
πάρα πολύ υψηλό και αποτελεί ένδειξη διαφθοράς. 
Αυτό οφείλεται σε νοοτροπίες και σε θεσμικές ελλεί-
ψεις. Όταν δεν υπάρχει διαφάνεια, αυτοί που έχουν 
πολλή εξουσία, πίσω από κλειστές πόρτες, αποφασί-
ζουν αυθαίρετα, και είδαμε τι συνέβαινε με ποδοσφαι-
ρικές ομάδες, τους δήμους, τις τράπεζες.
-Οι ένοχοι θα πληρώσουν ή μόνο κάποιοι μικροί για τα 
μάτια του κόσμου; Το οικονομικό έγκλημα είναι δύσκο-
λο να οδηγηθεί στο δικαστήριο. Είναι δύσκολο να το 
εντοπίσεις αν δεν έχεις αποτρεπτική νομοθεσία. Πι-
στεύω ότι κάποιοι θα πληρώσουν. Βλέπω τον γενικό 
εισαγγελέα να εργάζεται πολύ μεθοδικά, με επαγγελ-
ματισμό. Στην Ισλανδία μόλις την περασμένη βδομάδα 
πήγε μεγαλοτραπεζίτης φυλακή μετά από τόσα χρό-

νια. Το παράδειγμα που χρησιμοποιείται πολλές φορές 
είναι ότι τον Άλ Καπόνε δεν τον συνέλαβαν για εμπόριο 
αλκοόλ, αλλά για φοροδιαφυγή. Το σημαντικό είναι 
κάποιοι να τιμωρηθούν. Δέστε τι έγινε με τον πρώην 
υπουργό και κεντρικό τραπεζίτη, πήγε φυλακή διότι 
δεν πλήρωσε φόρους για ένα εκατομμύριο. Δεν μά-
θαμε ωστόσο γιατί πήρε το ένα εκατομμύριο. 
-Είστε αισιόδοξος ότι το 2015 κάποιοι θεσμοί θα 
λειτουργούν διαφορετικά; 
-Αυτό εξαρτάται από τις αποφάσεις που θα πάρει η 
πολιτική ηγεσία. Για να αλλάξουν τα πράγματα πρέπει 
σε καίριες θέσεις να τοποθετηθούν άνθρωποι με υπευ-
θυνότητα και με ικανότητες. Και να δημιουργήσουμε 
το νομικό πλαίσιο. Για παράδειγμα, θα εγκρίνουμε το 
νόμο για τη διαφάνεια στα οικονομικά των κομμάτων; 
Αν τον εγκρίνουμε και ισχύσει αναδρομικά, θα βγουν 
στην επιφάνεια πολλές παρανομίες που γινόντουσαν. 
Αν το πολιτικό σύστημα αντιληφθεί την απαίτηση του 
κόσμου για περισσότερη διαφάνεια και εγκρίνει νομο-
θεσίες, θα αλλάξουν τα πράγματα. 
-Τι βλέπετε να γίνεται; 
-Είμαστε οριακά. Είναι θετικά βήματα αυτά που έγιναν 
με τον πρώην διοικητή της Κεντρικής που οδηγήθηκε 
στη Δικαιοσύνη, με τα σκάνδαλα στον Δήμο Πάφου 

που οδηγούνται στη Δικαιοσύνη, αυτό που γίνεται για 
τη Δρομολαξιά με κομματικά στελέχη. Είναι θετικό ότι 
αξιωματούχοι τυγχάνουν διερεύνησης και οδηγούνται 
στη Δικαιοσύνη. Θα ήθελα να δω περισσότερα. Όπως 
έγραψα και στο βιβλίο μου «Δημιουργική Κύπρος», 
βρισκόμαστε σε ένα μεταίχμιο. Θα ακολουθήσουμε 
μια νέα σύγχρονη πορεία ως ένα ευρωπαϊκό κράτος 
με διαφάνεια, ανανέωση, εκσυγχρονισμό, ή θα ακο-
λουθήσουμε την πορεία που κληρονομήσαμε από το 
παρελθόν ως υπόδουλοι;
-Το 2014 έδειξε ότι πήραμε κάποια μαθήματα, αρχί-
σαμε να ωριμάζουμε ή θεωρούμε ότι για τα κακά 
φταίνε οι άλλοι και συνεχίζουμε την ίδια πορεία;
- Το πολιτικό σύστημα σε μεγάλο βαθμό θεωρεί ότι 
φταίνε άλλοι, αλλά η κοινωνία δείχνει ότι αφυπνίζεται, 
απαιτεί. Πολλά από τα θετικά που βλέπω να γίνονται 
είναι υπό την κοινωνική πίεση από ομάδες ενεργών 
πολιτών. Το πολιτικό σύστημα για να πετύχει την αυ-
τοσυντήρησή του έχει δύο επιλογές: είτε να συνεχίσει 
με τις παλιές νοοτροπίες είτε να ακούσει τους πολίτες. 
Αν οι πολίτες αρθρώσουν λόγο συγκροτημένο, ισχυρό, 
που το βλέπουμε να γίνεται και είναι πολύ θετικό, θα 
δούμε αλλαγές. Το 2014 ήταν περίοδος αλλαγών και 
θα δούμε πόσο θα συνεχίσουν το 2015.

ΣΤΑΥΡΟΣ Α. ΖΕΝΙΟΣ: Η κοινωνία αφυπνίζεται και έχει απαιτήσεις, το πολιτικό σύστημα δέχεται πιέσεις

Χρειαζόμαστε επειγόντως μια «κυπριακή σεισάχθεια»

-Το 2104 ζήσατε την πλευρά της πολιτικής ζητώντας την 
ψήφο του λαού στις ευρωεκλογές Μαΐου, με τη μεγάλη 
αποχή. 
-Η αποχή του 54% έδειξε την απαξίωση των πολιτών προς την 
πολιτική διαδικασία αλλά τελικά δεν βοήθησε, διότι από το 
αποτέλεσμα των εκλογών φαίνεται ότι εξελέγησαν ως επί το 
πλείστον μέλη του παραδοσιακού πολιτικού συστήματος. Η 
κοινωνία με το να αποτραβηχτεί απέτυχε στην ανανέωση. Εγώ 
ήμουν ένα νέο πρόσωπο μέσα στα παραδοσιακά κόμματα ως 
αριστίδην, υπήρξαν και νέοι σχηματισμοί. Ο κόσμος είχε μια 
ευκαιρία να τιμωρήσει τα κομματικά κατεστημένα με το να 
αναδείξει φρέσκα πρόσωπα, καινούργιες ιδέες, νέους σχημα-
τισμούς, αλλά η αποχή δεν βοήθησε, παρέμειναν τα παραδο-
σιακά κόμματα και στελέχη. Αυτό είναι ένα μάθημα για τους 
πολίτες. Η αλλαγή δεν έρχεται με την αποχή αλλά με την ενερ-
γό συμμετοχή. Πρέπει να ενεργοποιηθούν οι πολίτες.
-Μιλώντας με τους νέους τι βλέπετε, ενεργοποίηση ή 

αποστασιοποίηση; 
-Πρόσφατα με είχαν καλέσει να μιλήσω στο Συμβούλιο Νεο-
λαίας όπου είναι 50 μη κυβερνητικές οργανώσεις νέων και το 
κύριο ερώτημά τους ήταν πώς ενδυναμώνουμε τους νέους και 
μου έκανε εντύπωση το ενδιαφέρον των 70 τόσων παιδιών 
που ήταν στο ακροατήριο να αναμιχθούν σε θέματα που αφο-
ρούν την κοινωνία τους, τον εθελοντισμό, τον δήμο τους, το 
χωριό τους. Βλέπεις τους νέους να ενεργοποιούνται και όχι 
μέσα από τις κομματικές νεολαίες. Αυτό είναι θετικό.
-Αλλάζει ο προσανατολισμός; 
Παλιά ήταν μόνο μέσα από κομματικές νεολαίες, τώρα αλλά-
ζει, δημιουργείται η κοινωνία των πολιτών που  οργανώνεται 
και αρθρώνουν φωνή. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης διαδρα-
ματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο διότι δίνουν φωνή στους πολί-
τες. Υπάρχουν και τα κοινωνικά δίκτυα, ο πολίτης έχει ευκαιρία 
να υψώσει τη φωνή του, και όλα αυτά ασκούν πίεση στο πολι-
τικό σύστημα.

Για δάνεια που 
αποδεικνύονται ότι 
δεν ήταν παραγωγική 
επένδυση πρέπει να 
γίνει ανάκτηση των 
περιουσιακών στοι-
χείων και να προχω-
ρήσουμε μπροστά

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Η Τουρκία θα αφήσει την Κυπριακή Δη-
μοκρατία να αξιοποιήσει τους υδρογονάν-
θρακες χωρίς λύση του Κυπριακού;
-Μπορούμε να σχεδιάσουμε στρατηγική που 
να ενδυναμώνει την Κύπρο σε σχέση με την 
ενεργειακή ασφάλεια των Ευρωπαίων, διότι 
δεν είναι μόνο θέμα Κύπρου και Τουρκίας. 
Η Ευρώπη ψάχνει εναγωνίως εναλλακτικές 
πηγές ενέργειας για να μην εξαρτάται μόνο 
από μία, κυρίως από τη Ρωσία.
-Η κατάργηση του South Stream από τον 
Πούτιν που προκάλεσε παγωμάρα σε ολό-
κληρη την Ευρώπη, αλλάζει άρδην τους 
σχεδιασμούς της ΕΕ και επανέφερε στο 
παιχνίδι του αερίου την Τουρκία... 
-Η κύρια πηγή φυσικού αερίου για την Ευρώ-
πη είναι η Ρωσία, αυτό το μονοπώλιο δεν 
αρέσει στην Ευρώπη και επί πλέον οι αγωγοί 
του ρωσικού αερίου περνούν μέσω Τουρκίας. 
Αυτοί οι δυο έχουν έλεγχο πάνω στις  ενερ-
γειακές ανάγκες της Ευρώπης, η οποία μπο-
ρεί να μειώσει αυτό τον έλεγχο με εναλλακτι-
κές πηγές και διαδρομές. Άρα η συνεργασία 
Κύπρου-Ισραήλ είναι πάρα πολύ σημαντική. 
Το φυσικό μας αέριο πρέπει να διοχετευτεί 
προς την Ευρώπη για να γίνει η ασφάλειά μας 
υπόθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για λόγους 
που αναλύω στη «Δημιουργική Κύπρο», και 
οι ΗΠΑ προς τη δική μας πλευρά κλίνουν στα 
θέματα φυσικού αερίου.

-Γίνονται κινήσεις με την τριμερή Κύ-
πρου, Ισραήλ, Ελλάδα. 
-Σωστό. Γίνεται μια μελέτη για να γίνει αγω-
γός Κύπρος-Ελλάδα, όλες οι πληροφορίες 
λένε ότι αυτό είναι ανέφικτο, το βάθος είναι 
μεγάλο κ.λπ. Μια άλλη εναλλακτική επιλογή 
είναι η βύθιση καλωδίου και η μεταφορά 
ηλεκτρικής ενέργειας από 
την Κύπρο στην Κρήτη και 
μετά μπαίνεις στο ευρωπαϊ-
κό δίκτυο. Αντί να εξάγεις 
φυσικό αέριο, εξάγεις ηλε-
κτρισμό. Ό,τι κάνουμε προς 
αυτή την κατεύθυνση, να 
δέσουμε την Κύπρο με την 
Ευρώπη με ενεργειακά δε-
σμά, και το Ισραήλ να είναι 
μέρος της εξίσωσης, ενδυ-
ναμώνει την Κύπρο.
-Ολοκληρώνεται η ισχύς της οδηγίας 
προς ναυτιλλόμενους που έχει εκδώσει 
η Τουρκία, το 2015 μπαίνει με τι προοπτι-
κές για το Κυπριακό; 
-Η Τουρκία θέλει να βάλει στο τραπέζι των 
συνομιλιών το θέμα φυσικού αερίου, εμείς 
πρέπει να μάθουμε επιτέλους να αντιπρο-
τείνουμε. Δεν μπορεί μόνο να αντιδρούμε. 
Μια αντιπρόταση μπορεί να είναι, π.χ., ότι 
ναι, συζητούμε το φυσικό αέριο πριν τη λύ-
ση του Κυπριακού, αλλά αφού αποσυρθούν 

τα τουρκικά στρατεύματα. Θα το δεχθεί η 
Τουρκία; Μια άλλη επιλογή είναι να συστή-
σουμε επιτέλους το ταμείο φυσικού αερίου 
για τις επόμενες γενιές και το καταστατικό 
του να προβλέπει σαφώς και τους Τουρκο-
κύπριους, σε πρώτη φάση με βάση της 
αναλογίες της Ζυρίχης και μετά με βάση τη 

συμφωνία του ενιαίου κρά-
τους, της επανενωμένης 
Κύπρου. Πρέπει να βάλου-
με το φυσικό αέριο σφήνα 
μεταξύ Τουρκίας και Τουρ-
κοκυπρίων. Να είμαστε 
σαφείς ότι αυτός ο πλού-
τος ανήκει και στις δυο 
κοινότητες και να κάνουμε 
συγκεκριμένα βήματα για 
να το αποδείξουμε. Πρέπει 

να αντιπροτείνουμε πράγματα που να φέρ-
νουν τους Τουρκοκύπριους κοντά και ταυ-
τόχρονα να σπρώχνουν την Τουρκία 
μακριά.
-Βλέπετε λύση του Κυπριακού πριν την 
εξόρυξη του φυσικού αερίου; 
-Σε τέτοια σύνθετα προβλήματα, η λύση 
έρχεται στο παρά πέντε μιας μεγάλης αλ-
λαγής. Εμείς πρέπει να είμαστε έτοιμοι. 
-Όπως το δημοψήφισμα για το σχέδιο 
Ανάν ήλθε λίγες μέρες πριν την ένταξή 
μας στην ΕΕ... 

-Ακριβώς, αλλά δεν ήταν σωστά προετοι-
μασμένο για να πούμε ότι υπήρχε ευκαιρία 
για να κάνουμε την υπέρβαση. Η επόμενη 
μεγάλη στιγμή θα είναι με την αξιοποίηση 
των υδρογονανθράκων, όταν θα είναι όλα 
έτοιμα να ανοίξει η στρόφιγγα, που θα το 
θέλει και η Ευρώπη και εμείς. Θα πρέπει να 
προετοιμάσουμε κατάλληλα τα πράγματα. 
Η σχέση με το Ισραήλ είναι ενισχυτική, αν 
έχουμε Ευρωπαίους αγοραστές θα είναι 
ακόμα ένας παίχτης μαζί μας. Οι σχέσεις 
μας με την Αίγυπτο είναι θετικές, αλλά αν 
ο στόχος μας είναι να πουλήσουμε το φυ-
σικό μας αέριο στην Αίγυπτο, αυτό δεν νο-
μίζω ότι μας βοηθά ιδιαίτερα. Τι μπορεί να 
κάνει η Αίγυπτος εναντίον της Τουρκίας; 
Όχι πολλά. Ενώ αν το φυσικό μας αέριο θα 
διοχετευθεί στη γερμανική βιομηχανία και 
στα γαλλικά νοικοκυριά και στα ιταλικά ξε-
νοδοχεία, τότε έχεις την Ευρωπαϊκή Ένωση 
να ενδιαφέρεται. Να θυμίσω όταν πήγαινε 
η πλατφόρμα της Noble στο οικόπεδο 12 
είχε στείλει η Τουρκία φρεγάτες στην περι-
οχή, ε, έστειλε και η Αμερική τις δικές της.
-Ναι, αλλά αυτή τη φορά με την EΝΙ κατά 
την ιταλική Προεδρία του Συμβουλίου της 
ΕΕ, η Ιταλία δεν έστειλε φρεγάτες.
- Διότι δεν επηρεάστηκαν ουσιαστικά αυτά 
που κάνουν, η γεώτρηση προχωρεί 
κανονικά.

Το φυσικό αέριο μπορεί να γίνει η ασφάλειά μας

-Το 2014 φτάσαμε στο σημείο να 
διερωτόμαστε αν οι υδρογονάν-
θρακες είναι ευλογία ή κατάρα...
-Υπάρχουν δυο διαστάσεις, η μία εί-
ναι πώς θα καταφέρουμε να τους 
εξορύξουμε και να τους πουλήσου-
με. Εδώ βλέπω να ανοίγουμε 
ταυτόχρονα πολλά μέ-
τωπα. Είχαμε το οικό-
πεδο 12 με τη Noble 
μια σφιχτοδεμένη 
υ π ό θ ε σ η  π ο υ 
προχωρούσε, 
ανοίξαμε συνερ-
γασίες με διάφο-
ρες άλλες εταιρίες 
δίνοντας άλλα οικό-
πεδα και δεν φάνηκε 
να υπάρχει μια συγκρο-
τημένη πολιτική. Αντέδρασε 
η Τουρκία. Αναμενόταν να αντιδρά-
σει διότι αμφισβητεί την οικονομική 
ζώνη της Κύπρου και ακόμα αυτό 
δεν έχει ρυθμιστεί από διεθνείς συμ-
βάσεις. Ήταν πολύ σοφή η απόφαση 
να αρχίσουμε με το οικόπεδο 12 δι-
ότι από οποιανδήποτε οπτική γωνία 
κι αν το δεις αφορά μόνο την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία, το Ισραήλ και λίγο 
τον Λίβανο. Για τα άλλα οικόπεδα το 
δίκαιο είναι ανάλογα με την οπτική 
γωνία του καθενός. Ανοίξαμε πολλά 

μέτωπα χωρίς να προβλέψουμε τις 
αντιδράσεις και το πώς θα τα κλεί-
σουμε. Στο κλείσιμο είναι που κερδί-
ζεις, όχι στο άνοιγμα.
-Η άλλη διάσταση ποια είναι; 
-Αν καταφέρουμε να το πωλήσουμε, 

τότε εγείρονται θέματα δια-
χείρισης του πλούτου. 

Υπάρχει η  «κατάρα 
των φυσικών πό-
ρων» για χώρες 
που ξαφνικά απέ-
κ τ η σ α ν  π ο λ ύ 
πλούτο και αντι-
μετώπισαν τερά-
στια προβλήματα. 

Χρειαζόμαστε ισχυ-
ρούς θεσμούς στελε-

χωμένους με κατάλληλα 
άτομα για να μπορούμε να 

συζητάμε με τις μεγάλες πολυεθνι-
κές εταιρείες που τα αξιοποιούν. Με 
ανησυχούν αυτά τα θέματα, δεν 
βλέπω να γίνονται σωστά, να υπάρ-
χει πολιτική συναίνεση. Κάνει κάτι η 
μια κυβέρνηση, έρχεται η άλλη και 
αλλάζει τα άτομα. Αν είχαν τοποθε-
τηθεί άτομα με κατάλληλα κριτήρια 
για να διαχειριστούν το θέμα, δεν θα 
γίνονταν όλα αυτά. Εθνικά και όχι 
κομματικά είναι τα θέματα φυσικού 
αερίου. 

Εθνικά και όχι κομματικά 
τα θέματα φυσικού αερίου

Η λύση έρχεται στο πα-
ρά πέντε μιας μεγάλης 
αλλαγής. Εμείς πρέπει 
να είμαστε έτοιμοι.

-Με τι ευχή υποδέχεστε το 2105; 
-Υπομονή.
-Είχατε πει ότι αυτά που κάναμε μέχρι τώρα ήταν επώδυνα αλλά ήταν εύκολο 
να γίνουν. 
-Ναι, δεν είχαμε χρήματα, μας έκοψαν τους μισθούς, έχασαν οι τράπεζες τα χρή-
ματα, μας κούρεψαν τις καταθέσεις. Τα δύσκολα τώρα αρχίζουν, ο εκσυγχρονι-
σμός του κράτους, του δημόσιου τομέα, οι ιδιωτικοποιήσεις, αυτά θέλουν πολι-
τική συναίνεση που δεν την είδαμε στο θέμα των εκποιήσεων. Άρα η ευχή μου 
για το 2015 είναι υπομονή διότι έχουμε ακόμα δουλειά μπροστά μας και επιμονή 
για να γίνεται σοβαρή μελέτη των θεμάτων, να δραστηριοποιηθεί ο κόσμος και 
να απαιτεί από το πολιτικό σύστημα λύσεις που να είναι για το κοινό καλό και όχι 
πολιτικά παιχνίδια για το ποιος να επωμισθεί το κόστος. Υπομονή και επιμονή εί-
ναι η ευχή μου για το 2015.
-Μπορεί το 2015 η Κύπρος να βγει στις αγορές και να ξεκινήσει η ανάπτυξη, 
να μειωθεί η ανεργία; 
-Πιστεύω ότι είναι πρόωρο να βγούμε στις αγορές πριν να γίνουν οι διαθρωτικές 
αλλαγές και γίνει η οικονομία ανταγωνιστική. Θα βγούμε στις αγορές για να πάρου-
με ένα δάνειο για να πληρώσουμε άλλο δάνειο, αυτό δεν λύνει το πρόβλημα, είναι 
επικοινωνιακό. Μας θέλω να εστιαζόμαστε στις διαρθρωτικές αλλαγές, να βελτιώ-
νεται η ανταγωνιστικότητα, να περάσει ο χρόνος για να μειωθεί το υπερβολικό χρέ-
ος των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Το 2014 άρχισε να φαίνεται η σταθερο-
ποίηση, σταμάτησε η πτώση, το 2015 κάποιοι μιλούν για οριακή ανάπτυξη, άλλοι 
για μηδενική. Το 2015 είναι ο πάτος. Το 2016 θα έρθει η ανάπτυξη με ρυθμούς που 
θα τους νιώσουμε. Αν δεν κάνεις τις διαρθρωτικές αλλαγές να βελτιωθεί η ανταγω-
νιστικότητα της οικονομίας μπορεί να μείνεις στον πάτο, να έχουμε «οικονομία ζό-
μπι», μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας. Επαναλαμβάνω, για το 2015 υπομονή γιατί 
έχουμε δουλειά μπροστά μας και επιμονή να γίνουν οι διαθρωτικές αλλαγές για να 
ανακτήσει η οικονομία ανταγωνιστικότητα και να μπει σε τροχιά ανάπτυξης. Ήδη 
τράπεζες μπορούν να βοηθήσουν, οι επαγγελματικές υπηρεσίες διατηρήθηκαν, 
δέστε και τη μεγάλη επιτυχία του Πανεπιστημίου Κύπρου με χρηματοδότηση εκα-
τομμυρίων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα.

Ανοίξαμε 
πολλά μέτωπα χωρίς να 
προβλέψουμε τις αντι-

δράσεις και το πώς θα τα 
κλείσουμε. Στο κλείσιμο 
είναι που κερδίζεις, όχι 

στο άνοιγμα.
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πολλά μέτωπα χωρίς να 
προβλέψουμε τις αντι-

δράσεις και το πώς θα τα 
κλείσουμε. Στο κλείσιμο 
είναι που κερδίζεις, όχι 

στο άνοιγμα.

Η αλλαγή δεν έρχεται με αποχή αλλά με ενεργό συμμετοχή

ΥΠΟΜΟΝΗ ΚΑΙ ΕΠΙΜΟΝΗ Η ΕΥΧΗ  ΓΙΑ ΤΟ 2015

Το ’14 
ήταν περίοδος 

αλλαγών, 
θα δούμε πόσο 
θα συνεχίσουν 

το 2015

οχής, 
μια 
ς 

λ-
μα 

άπεζα 
τάάφησε

ήτταν περίοδος 
αλλαγών, 

θα α δούμε πόσο 
θαα συνεχίσουν 

το 2015

ΦΩΤΟ: Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ
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